

马冬梅:德爱传家万事兴



马冬梅为婆婆梳头发

家是温馨的港湾,是心灵的归宿。米庙镇马冬梅家庭几十年来,用德、爱传家,诠释着幸福家庭的真谛。

马冬梅,1962年12月出生,家住米庙镇安庄村,1986年至今在安庄村委会工作。自1983年结婚后,她吃苦,尊老爱幼,努力尽好一名妻子、媳妇和母亲的责任,是远近闻名的好媳妇,其家庭曾多次被市妇联评为“五好文明家庭”,她本人被评为“实诚谦和汝州人”。

在米庙镇,马冬梅十几年如一日地照顾着一位非亲非故的老人,被乡亲们传为佳话。这位老人叫张青女,当年88岁,张青女27岁丈夫去世,含辛茹苦把两个女儿拉扯大。后

来,老人的大女儿因患脑瘤反复发作治疗无效死亡,二女儿在40多岁时也因病去世。家里就剩老人孤零零地自己住,正常生活都成了问题。

马冬梅和张青女是同村,两家之间相隔两条街,仅5分钟的路程。马冬梅几乎雷打不动地每天到张青女家中跑两趟。一到老人家里,马冬梅就像在自己家中一样,提水、做饭、扫地、洗衣服,力所能及地帮张青女干活,平时有什么好吃的也都及时给老人送去,到了换季的时候,她还专门进城给老人买衣服。

马冬梅说,她从2000年开始照顾张青女老人,因为老人一人独居,平常种地干不动体力活,而马冬梅家中有三轮车,种地、收麦子等农活都是马冬梅和她丈夫一起帮助老人做的。如今,老人已经去世多年。提到老人,马冬梅十分感慨,“我们都是做人子女的,我知道父母一辈子的辛劳和不易,老人到了这个年龄,能为她多做一些也是应该的。”

多年来,马冬梅用实际行动践行着孝道,也印证着她的孝心,展示了一个普通农村妇女淳朴真诚的坦荡胸怀。

自结婚之日起,马冬梅就一直跟公公、婆婆生活在一起。当时二老均已年过六旬,体弱多病,马冬梅就像照料自己的亲生父母

一样伺候着公婆二人。后来公公患病,生活完全不能自理,所有的饮食起居都需要人照料。马冬梅忙完地里农活,就用三轮车拉着公公去看病。夏天,公公双腿浮肿,上面长满了密密麻麻的一层小水泡,一脱落,就流出腥臭难闻的液体。每当这时马冬梅总是耐心地给老人擦洗并敷上药。冬天,为了不使老人吃凉饭,她用个小盆倒半盆热水,将饭、菜放入盆内温着,一口一口地喂老人。她热心侍奉老人,从没叫过一声苦,也没说过一声累,一做就是十几年,她无怨无悔。

公公去世后,马冬梅对婆婆的生活起居更加体贴入

微,时常买吃的、买衣服,像哄小孩般地哄着她。2013年的一天,婆婆的双眼白内障,在住院治疗期间,照顾老人的重担全部落在了马冬梅一个人身上,她在婆婆的病榻前守候了整整四天四夜,每天喂饭、端尿、擦澡、按摩、守夜等忙活个不停。婆婆出院后,行动上不如以前灵便,为了更好地照顾婆婆,她就让婆婆和他们夫妻俩同睡一个屋,夜里只要听到一点动静,她就赶紧起来看看,有时一晚上要起来好多次。马冬梅勤俭持家,与丈夫同耕同种,养猪养鸡,合理安排家庭收入,从不铺张浪费,一家人的衣服都是冬梅自己做的。俗话说,父母是孩子的好老师,正是有了这个平凡而又伟大的母亲,马冬梅的儿子、女儿都很优秀,考上不错的大学,找到了稳定的工作,现在一双儿女均已成家,马冬梅家里更是关系融洽,一家人其乐融融。

马冬梅家里种着十几亩地,丈夫经常在外务工,还有个80多岁的老母亲需要照顾。作为村妇联主任,她总是见缝插针,早上起大早,中午抽空或晚上熬夜,村里、家里两不误。今年夏季疫情防控执勤期间,马冬梅不小心从台阶高处

摔下来,造成胳膊扭伤,骨裂,她不听医生建议和同事劝阻,忍痛带病坚守在抗疫一线,充分展现了巾帼不让须眉的新时代女性风范。

在生活中,马冬梅也总替别人着想,每当左邻右舍遇到急事,她都会及时赶到,无偿帮忙。下雨了人家都往家里跑,但是她知道谁家的粮食还晒着,需要帮忙往屋里背;谁家盖房子缺少人手,她就主动去帮助做饭,总是跑前跑后尽自己全力力所能及的事情。每当邻里乡亲身患重疾,她都会及时去探望,伸出援助之手,镇上组织的各项公益活动她都积极参加。群众的事情无小事,能给群众办的事情定办好。马冬梅在履职的过程中,有时候也遇到少部分群众不理解,她总是会很细致地听取不同的意见,给群众做好解释并积极向上反映,得到群众的理解和好评。

马冬梅常说,“我就是想做一些有意义的事情。”温馨的家庭是和谐社会动力的源泉,她用自己的实际行动弘扬了中华民族传统孝道的精神,也带动了更多身边人。

融媒体中心记者 刚鑫雨



马冬梅参与疫情防控工作

“十佳教师”背后的“最美家庭”

今年9月10日教师节,逸夫小学教育集团滨河校区李景娜老师被授予我市“十佳教师”荣誉称号。时隔两个月,她的家庭又被推荐为2021年度平顶山市最美家庭。在学校,她是众人心中最受欢迎最优秀的教师;在家里,她是好妻子、好儿媳、好妈妈。她的“最美家庭”的秘诀是什么?

12月22日,李景娜像往常一样在学校上课,记者联系她时,恰巧是下课时间。“李老师,李老师,今天的数学课课后题我已经算出来了,您快看看……”“不好意思,陈记者,您需要等我一会,我得把孩子们的问题解答完……”短短十分钟,她正被孩子们围着讲解数学题。

38岁的李景娜,至今工作有20个春秋,中共党员,中小学一级教师。带着对教育事业的憧憬,刚毕业时,她便到温泉镇温泉村小学,在这里默默耕耘了十四年。在多年的工作中,她一直担任小学数学和班主任工作。在工作上,她任劳任怨,以校为家,由于自己孩子年龄小,她每天从城里坐车到学校需要一个多小时,但无论刮风下雨,她都会准时出现在教室里,从未耽误过学生的一节课。六年前,她来到了市逸夫小学,在这个温暖的大家庭里,她努力学习,刻苦

钻研业务,得到了这里同事们的无私帮助,不断成长。她把“学高为师,德高为范”这八个字谨记心间,并让它作为行动的指南。四年前,她克服家里重重困难,公公双目失明,婆婆年事已高、腿脚不便,而女儿刚满三岁,正需照顾,依然和十几名老师一起来到滨河校区参加支教,在这里她们同心协力、共同担当,经过一年的不懈努力,年轻的滨河学校就像一只刚刚起飞的雏鹰展翅翱翔,奋勇向前。转眼间,一年的支教生活已经结束,一起来的同事们都回到了原学校,她依然选择在滨河校区支教,为学校发展添砖加瓦,努力奋斗。“三尺讲台,一颗爱心。放飞希望,乐此不疲。”这就是她从教以来的真实写照。

学高为师,德高为范。她时刻提醒自己以此为目标,做一个关心爱护学生并受学生爱戴的好老师。“不抛弃、不放弃”是她的座右铭。一分耕耘,一分收获,由于她坚持不懈的努力,所教班级学习成绩多次名列年级第一。获得河南省骨干教师、河南省“一师一优课、一课一名师”优质课教师、平顶山市骨干教师、平顶山市名师、平顶山市优质课教师、汝州市优秀教师、汝州市文明班集体、汝州市“一师一优课、一课一名师”优质课教



李景娜老师

师等荣誉称号。

她把满腔的热血献给了她挚爱的学生们,把勤劳和智慧融入三尺讲台。“回顾过去的岁月,工作中的艰辛与快乐历历在目,虽然没有显赫的功绩,没有令人羡慕的收入,然而能播种知识,教书育人,实现‘站三尺讲台,想千秋伟业,教一班学生,拂两袖清风’的夙愿,我感到无限满足。”李

景娜说道。

家庭是船,事业是帆。帆儿推动船行,船儿扬起风帆。李景娜老师这些年荣誉的取得,得益于良好家风的熏陶和家人们的理解和支持。一个充满了正能量的家庭是爱的港湾,更是工作事业的加油站。

她的公公婆婆都是普通的退休职工,公公虽然双目失明,却是一名

顾大局、识大体的老党员。“不管怎样,你们都要踏踏实实、堂堂正正,认真真干工作,干工作不怕吃亏,吹糠是福……”爱国奉献、严于律己的谆谆教诲让每个子女都铭记于心,并在各自的工作中踏踏实实、遵规守纪。婆婆更是一位勤俭持家、任劳任怨的劳动典范。既要照料双目失明的老伴,还得负责自己孙女的幼儿园接送和另外一个牙牙学语小孙女的一日三餐。腿脚不方便的婆婆风里来雨里去,是当之无愧的顶梁柱。“多年来,儿媳用心工作、照顾家庭、打拼事业,从没抱怨过一句辛苦,我们婆媳俩更是从未拌过一句嘴。”提起儿媳,婆婆赞不绝口。听到婆婆对她的夸赞,李景娜反而又夸赞起婆婆,“在我俩和丈夫工作忙碌的时候,是婆婆帮着带孩子、料理家务,解除了我们的后顾之忧。”在李景娜看来,上一辈人树起了好的榜样,淳朴、踏实、团结、孝和的家风感染了她和丈夫,也熏陶了大家庭里的每一个人。

她的丈夫郭志欣是一名在乡镇工作的基层人员,也是一名优秀的退伍军人。排查水井、农业灌溉……乡镇工作“五加二、白加黑”是常态,夫妻二人都很顾家及家庭。“我们结婚十几年间,恩爱和谐,默契有加,始终都是相

互理解、支持和鼓励。”2019年期间,丈夫回家经常提起在扶贫工作中有一个特别不幸的家庭,一个智障妇女前年失去了丈夫,而她的丈夫是家中唯一的劳动力,她家中还有90多岁的公公和两个幼儿需要照顾,“我去她家中看到她90岁高龄的公公经常在墙角蜷缩着,家里也没个像样的床,只是支起来的门板,两个孩子神情呆滞地坐在上边,傻笑、嘴角拖着涎水,环顾这空荡荡的四处透风的院落,我当时心情就非常沉重……”一家人艰难的生活场景触动着李景娜家里每一个人的心。商量过后,他们给两户贫困户家庭的四名学生送去了书桌、衣柜、床、沙发等家具和学习用品,改善他们的学习生活条件,鼓励孩子们努力学习,早日改变家庭状况。

“从教十几年,也许我们曾踌躇满志,也许我们会感到疲倦,也许我们永远默默无闻。但我们只要把美丽的青春奉献给平凡的事业。用心血和汗水去浇灌祖国的花朵,那么我们的生命将会在这平凡的事业中永远闪光。教育这项工作,没有最好,只有更好。今后我将一如既往、不忘初心、砥砺前行,为实现教育振兴梦而努力奋斗。”李景娜信心满满。

融媒体中心记者 陈晶